

Научное мнение. 2025. № 10. С. 43–48.

Nauchnoe mnenie. 2025. № 10. P. 43–48.

Научная статья

УДК 316.65

DOI: [https://doi.org/10.25807/22224378\\_2025\\_10\\_43](https://doi.org/10.25807/22224378_2025_10_43)

## **СОЦИАЛЬНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О СЕМЬЕ И БРАКЕ У СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ**

**Милена Александровна Кленова**

Саратовская государственная юридическая академия, г. Саратов, Россия

milena\_d@bk.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3900-1233>

**Аннотация.** В статье рассматриваются социальные представления о семье и браке у современной молодежи. Анализируются ключевые ценностные установки, нормы и ожидания, формирующиеся в молодежной среде относительно семейных отношений и института брака. Исследование выявляет изменения в традиционных взглядах под влиянием социокультурных трансформаций, а также отражает актуальные тенденции в восприятии роли семьи и брака в жизни молодых людей. Особое внимание уделяется факторам, влияющим на формирование этих представлений, включая экономические, образовательные и иные аспекты. Результаты статьи способствуют пониманию современных моделей семейных отношений и могут быть использованы в разработке социальных и образовательных программ, направленных на поддержку института семьи.

**Ключевые слова:** социальные представления, отношение молодежи к браку

Original article

## **SOCIAL REPRESENTATIONS OF FAMILY AND MARRIAGE AMONG CONTEMPORARY YOUTH**

**Milena A. Klenova**

Saratov State Law Academy, Saratov, Russia

milena\_d@bk.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3900-1233>

**Abstract.** The article examines social representations of family and marriage among contemporary youth. It analyses key value orientations, norms, and expectations that are formed within the youth environment regarding family relationships and the institution of marriage. The study identifies changes in traditional views influenced by sociocultural transformations and reflects current trends in the perception of the role of family and marriage in the lives of young people. Special attention is given to factors affecting the formation of these representations, including economic, educational, and other aspects. The results of the article contribute to the understanding of modern models of family relationships and can be used in the development of social and educational programmes aimed at supporting the institution of the family.

**Keywords:** social representations, youth attitudes towards marriage

Представления о традиционной семье меняются в зависимости от эпохи, исторического этапа развития общества, культуры, этноса. В российской традиции еще пару веков назад семья представлялась как большое родовое поселение, большой дом, в котором проживали несколько поколений под одной крышей, вели общее хозяйство, хранили семейные традиции, вели быт. Не так давно основным представлением о семье была нуклеарная семья, с мамой, папой, детьми. Однако в современной структуре семьи происходят изменения, появляются понятия гостевого брака, лоскутной семьи, свободных отношений и многие другие формы взаимодействия, которые так или иначе связаны с трансформацией представлений о традиционной семье. Учитывая исторический контекст и потребность совместного бытия с точки зрения «упрощения» быта, разделения обязанностей, семья представляется как источник взаимопомощи и совместной жизни. Тем не менее с учетом возрастающей свободы и возможностей для укрепления индивидуалистической жизненной позиции (когда молодому человеку доступна самостоятельная жизнь, материальная обеспеченность и т. д.), уже не кажется такой очевидной потребность в совместной жизни. Карьеризм, обособленность, индивидуализм, как со стороны молодых людей, так и со стороны девушек зачастую перевешивают потребность и желание создавать семьи.

Обращаясь к научному знанию, приведем некоторые примеры определения понятия «семья»: А. Я. Варга: «Семейная система — это группа людей, связанных общим местом проживания, совместным хозяйством, а главное — взаимоотношениями» [1]. В. С. Торохтий рассматривает семью как активную социальную систему. С этой точки зрения под семьей понимается малая социальная группа, которая преимущественно адекватно реагирует на социальный опыт и со временем по мере реализации своих потенциальных возможностей превращается в воспитывающий коллектив, ориентированный на процессы, происходящие в социумах [2; 3]. По определению А. Г. Харчева, семья — это малая

социальная группа, члены которой связаны брачными или родственными отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью, и социальная необходимость, которая обусловлена потребностью общества в физическом и духовном воспроизведстве населения [4]. Представленные определения понятия «семья», безусловно, не отражают всей полноты его содержания, однако необходимо отметить, что в них наблюдаются общие точки: в первую очередь социальный характер взаимодействия [4; 5; 6].

Современная молодежь, выросшая в эпоху стремительных изменений и цифровых технологий, формирует собственные представления о семье, отличные от традиционных моделей. Эти представления, зачастую основанные на личном опыте, наблюдениях и медийных образах, влияют на их ожидания от семейной жизни и конструирование личных сценариев будущей семьи [3; 7]. Однако нередко эти представления далеки от реалий, что приводит к возникновению проблем и противоречий. Приведем некоторые проблемы, которые, на наш взгляд, определяют трансформацию представлений о семье у современной молодежи [3; 7; 8; 9].

Для мониторинга мнения студенческой молодежи относительно создания семьи использовался метод анкетного опроса. Целью данного исследования является выявление отношения молодежи к браку и семье как основной ячейке общества. Опрос проводился на основании выборки, в состав которой вошли студенты 1 и 2 курсов Саратовской государственной юридической академии: 1367 респондентов, из них 60,4% девушек, 39,6% юношей в возрасте от 18 до 22 лет — 76,1%, до 18 — 19,3%, от 23 до 27 — 4,2%. Большинство респондентов не состоит в браке: 97,1%. Результаты анкетирования показали в целом благоприятное отношение молодых людей к созданию семьи. Семья продолжает оставаться важной ценностью и необходимым элементом в жизни каждого человека [10]. Исходя из результатов анкетирования больше половины опрошенных считают оптимальным возрастом для вступления в брак 23–27 лет — 71,5%, 15,1% респонден-

тов указали на возраст 27–31 год, для 9,9% предпочтительным возрастом для заключения брака является 18–22 года, и лишь 3,6% молодых людей отметили возраст 32–35 лет. Данные результаты могут свидетельствовать о том, что молодые люди считают приоритетным в первую очередь получить образование, а уже позже думать о создании семьи.

Исследование отношения к совместному сожительству среди молодежи может раскрыть динамику семейного развития и взаимоотношений, так как каждый из нас имеет свое уникальное видение семейной жизни и ожидания от нее. Голоса респондентов по данному вопросу распределились по большей части на две позиции: 39,3% посчитали неприемлемым совместное сожительство без официального заключения брака. В противовес этому 51,4% респондентов положительно отнеслись к совместному проживанию без официального заключения брака. При этом 9,3% опрошенных проявили нейтральное отношение к данному вопросу. Респонденты кратко пояснили свой выбор, отметив, что совместное сожительство — это необходимый этап перед вступлением в официальный брак, имеющий краткосрочную перспективу и позволяющий мужчине и женщине через совместный быт лучше узнать и понять друг друга. Изучение ожиданий от семейной жизни у молодежи и студентов важно для понимания личных ценностей, профилактики семейных проблем, формирования здоровых отношений, планирования будущего и поддержки в развитии успешной и гармоничной семейной жизни.

После анализа ответов и группировки их по категориям можем увидеть следующее распределение ответов респондентов в процентном соотношении: Любовь, Забота, Уют, Счастье: 45%; Взаимопонимание, Поддержка, Доверие: 30%, Семейные цели, Дети, Совместное развитие: 15%; Финансовая стабильность, Безопасность: 7%; Отсутствие явных ожиданий: 3%. Большинство участников выделили важность любви, заботы, уюта, счастья, взаимопонимания, поддержки и доверия в семейной жизни. Эти эмоциональные и межличностные аспекты играют ключевую

роль в создании крепких и счастливых семейных отношений. Позитивные мысли, связанные с заботой, любовью и взаимопониманием, очень важны для создания сильных и гармоничных семейных отношений. Желание взаимной поддержки, роста и счастья вместе с партнером отражает стремление к созданию уютного и радостного семейного очага. Раздел обязанностей, финансовая стабильность и доверие также играют ключевую роль в формировании семейного благополучия.

Семейные отношения родителей играют важную роль в формировании модели поведения детей, так как многие привычки и особенности своих родителей дети перенимают и транслируют в свою взрослую жизнь. Для большинства студентов отношения в родительской семье выступают ориентиром и примером того, как правильно выстраивать семейное взаимодействие — 52,7%. Для 28,7% студентов родительские отношения имеют большую ценность, однако они не являются для них ориентиром в организации собственной жизни. И только у 18,5% молодых людей отношения в родительской семье никак не затрагивают и не влияют на их подход к организации собственной семейной жизни.

Мнение большинства студентов сходится на том, что создание семьи является неотъемлемой частью жизненного пути (47,9%) и ее значимость в современном мире не только сохраняется, но и увеличивается, поскольку семья является фундаментальным условием становления нравственности человека (65,8%). Треть молодых людей, напротив, подчеркнули, что семья, в отличие от традиционного общества, теряет свою ценность, поскольку современное социально-экономическое устройство общества позволяет человеку самому справляться с собственной жизнью, тем самым такое требование, как создание семьи, приобретает добровольный характер. 16,2% студентов указали, что принятное решение о создании семьи определенным образом зависит от условий и обстоятельств в жизни человека. 3,3% молодежи отметили, что создание семьи вовсе не входит в значимые сферы их жизни.

Ответы студентов касательно вопроса, почему люди создают семьи помимо того, что это является обычной социальной практикой, можно сгруппировать по следующим категориям и предоставить в процентном соотношении: Любовь, Забота, Уют, Счастье: 44%; Взаимопонимание, Поддержка, Доверие: 28%; Семейные Цели, Дети, Совместное Развитие: 17%; Финансовая Стабильность, Безопасность: 7%; Отсутствие Явных Ожиданий: 4%. Для многих молодых людей создание семьи представляет собой возможность найти не только поддержку и заботу, но и уверенность в том, что всегда будет близкий человек, с кем можно разделить радостные моменты и обратиться за помощью в трудные времена. Семья значима не только как юридическое объединение, но и как место, где можно найти свою родственную душу, продолжать семейные традиции, придавать жизни смысл через воспитание детей и передачу ценностей следующим поколениям. Внутри семьи каждый член может чувствовать эмоциональную поддержку, безопасность и уют, где находится любовь, забота и понимание.

Были выявлены необходимые условия, при которых молодые люди готовы к созданию семьи: достаточный доход (77,7%), собственное жилье (71,4%), желаемый социальный статус (58,6%), гарантированные государственные выплаты (18,7%), доступность сферы социальных услуг (17,2%). И наоборот, условиями, при которых студенты не решились бы на создание семьи выступают: низкий доход (65%), отсутствие собственного жилья (56,7%), неудовлетворительное состояние здоровья (собственное или партнера) (28,8%), необходимость заключения брачного договора (5,4%), 25,5% молодых людей указали, что их решение создать семью не зависит от внешних условий. Исходя из результатов можно заметить, что при осознании готовности к созданию семьи у молодых людей главенствует рациональность решения. Анкетирование также выявило, какой фактор будет определяющим при решении о создании семьи молодыми людьми. Были выделены следующие тенденции: Любовь к партнеру: 72%; Уверенность в партнере: 60%; Финан-

совая стабильность: 45%; Совместимость с партнером: 35%; Доход и материальная обеспеченность: 28%; Взаимопонимание и взаимное уважение: 23%; Благополучие и стабильность отношений: 15%.

Следовательно, при принятии решения о создании семьи для молодых людей значимо сочетание любви, взаимопонимания, стабильности в финансовых вопросах и доверия в отношениях, а также качественные взаимоотношения между супружами. Эти аспекты формируют основу для долгосрочных и счастливых отношений.

Исходя из ответов студентов, касающихся распределения ими в порядке значимости сфер жизни: учеба, работа, семья, хобби, развлечения, можно отметить, что для большинства семья занимает самое важное место в иерархии значимых аспектов жизни, обеспечивая эмоциональную и психологическую поддержку, связь и уют (см. табл.). После семьи идут образование, работа, хобби и развлечения в порядке убывания значимости, отражая приоритетные ценности и интересы каждого человека.

По результатам анкетирования к основным проблемам современной семьи, которые могут привести к неблагополучию брака молодые люди относят: некритичное отношение к созданию семьи (отсутствие осознания ответственности за принятное решение и не понимание устройства семейной жизни) — 72,6%, отсутствие способности решать трудности и проблемы — 63,4%, несовместимость партнеров по психологическим или мировоззренческим характеристикам — 61,1%, низкая заработная плата одного или обоих супругов, приводящая к невозможности удовлетворения основных потребностей семьи — 33,4%, отсутствие или утрата репродуктивной функции одного из супругов — 9,8%. Следовательно, студенческая молодежь подчеркивает важность психологических аспектов формирования и поддержания здоровых брачных отношений. Мнение студентов, касающееся проблем современного общества, мешающим современной молодежи вступать в брак, распределилось следующим образом:

Значимость сфер жизни для респондентов

Занимаемое место в жизни	Показатели, %				
	семья	учеба	работа	хобби	развлечения
1	33	20	10	6	3
2	21	15	9	5	2
3	14	12	8	4	1
4	10	10	7	3	1
5	7	8	5	2	1

1. Социально-экономические проблемы (отсутствие приемлемого уровня заработной платы, некачественное медицинское обслуживание, отсутствие необходимой инфраструктуры) — 67,6%,

2. Кризис нравственных и моральных ценностей (ориентация только на собственное благополучие и удовлетворение собственных потребностей) — 52,3%,

3. Отсутствие необходимости вступать в брак и отсюда непонимание для чего это нужно — 34,2%.

Поскольку молодые люди являются особо чувствительной категорией людей и остро относятся ко всем процессам, протекающим в обществе, вышеперечисленные общественные проблемы могут неблагоприятно повлиять на их жизненный выбор. Мнение студентов относительно вопроса о мерах государственной поддержки, увеличивающих вероятность создания семьи среди молодежи, распределилось следующим образом. Большинство респондентов выразили мнение о значимости материальной поддержки для увеличения вероятности создания семьи у молодежи — 68%. Молодые люди считают, что наряду с существующими программами государственной поддержки необходима дополнительная психологическая поддержка

для молодежи — 16%. Понимание ценности семьи и готовность к ответственности помогут увеличить вероятность успешного становления будущей семьи и повышении мотивации молодежи к вступлению в брак.

Некоторые также подчеркнули важность юридической поддержки и социальных благоприятных условий для вновь образующихся семей — 8%. Однако были и те, кто отметил достаточность текущих мер государственной поддержки — 8% или выразил неуверенность в необходимости дополнительных мер — 6%. Исходя из ответов, основное внимание уделяется материальной поддержке для создания семьи, в то время как психологическая, юридическая и социальная поддержка также важны для благополучной жизни и формирования семьи.

Для молодежи, часто боящейся создавать семьи из-за финансовых затруднений, важна в первую очередь психологическая поддержка, которая поможет преодолеть страхи и сомнения. После этого гарантии материальной поддержки станут более значимыми, так как могут обеспечить стабильность и уверенность в будущем. Возможно, что сочетание психологической и материальной помощи окажет наибольшее положительное воздействие на молодежь и их готовность к созданию семьи.

## Список источников

1. Варга А. Я. Системная семейная психотерапия. Краткий лекционный курс. СПб.: Речь, 2001. 144 с.

2. Торохтий В. С. Социальная работа с семьей. Психолого-педагогическое обеспечение: учебное пособие для вузов / В. С. Торохтий. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 511 с.
3. Румянцев В. В. Семья в системе ценностей современной молодежи // Социальная политика и социология. 2024. Т. 23. № 3 (152). С. 73–79. DOI: 10.17922/2071-3665-2024-23-3-73-79
4. Харчев А. Г. Брак и семья в СССР. Опыт социологического исследования; 2-е изд. М., 1979.
5. Андросова М. И., Афанасьева Л. И., Сивцова К. Н. Представления о семье у современной молодежи // Проблемы современного педагогического образования. 2018. № 61-2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/predstavleniya-o-semie-u-sovremennoy-molodezhi> (дата обращения: 03.06.2025).
6. Романович Н. А. Представления молодежи о браке и семье // Социологические исследования. 2023. № 3. С. 135–140.
7. Ценностные ориентации в семье: социально-психологический анализ / С. Д. Гуриева, Е. А. Юмкина, Е. А. Васина, И. В. Кузнецова // Социальная психология и общество. 2024. Т. 15, № 3. С. 38–59. DOI 10.17759/sps.2024150303.
8. Лапыко Т. П. Социологические концепции русских и зарубежных ученых об отношении молодежи к выбору спутника жизни / Т. П. Лапыко, А. Д. Бруева, В. П. Косякова // Экономика. Социология. Право. 2024. № 2 (34). С. 33-41. DOI 10.22281/2542-1697-2024-03-02-33-41
9. Иванишико А. М. Семейные ценности в структуре ценностей молодежи Пензенской области // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. 2023. № 1(65). С. 112–122. DOI 10.21685/2072-3016-2023-1-11
10. Савостьянов И. А. Основные жизненные стратегии современной молодежи / И. А. Савостьянов, В. М. Кащеева // Вестник науки и образования. 2021. № 14-2(117). С. 32–40.

Статья поступила в редакцию 14.06.2025; одобрена после рецензирования 20.10.2025; принята к публикации 22.10.2025.

The article was submitted 14.06.2025; approved after reviewing 20.10.2025; accepted for publication 22.10.2025.

### **Информация об авторе:**

М. А. Кленова — кандидат психологических наук, руководитель центра психологической поддержки, и. о. заведующего кафедрой правовой психологии, судебной экспертизы и педагогики.

### **Information about the Author:**

M. A. Klenova — Candidate of Sciences (Psychology), head of the Psychological Support Centre, acting head of the Department of Legal Psychology, Forensic Science and Pedagogy.